

互联网的出现,让金融变得大众化 2012年,中国互联网金融行业发生很多代表性事件 电商涉足金融,银行“试水”做电商 金融跨界,服务是王道

——电商:涉足金融,锁定供应链融资

成立小贷公司、进入互联网金融、发放小额贷款,电商提供投融资服务,与银行、商户间实现互惠多赢

事件 1 苏宁电器成立苏宁小贷公司

2012年12月6日,苏宁电器发布公告,公司境外全资子公司香港苏宁电器有限公司拟与苏宁电器集团共同出资发起设立“重庆苏宁小额贷款有限公司”。苏宁小贷公司注册资本拟定为人民币30000万元,其中香港苏宁出资人民币22500万元,占注册资本总额的75%,苏宁电器集团出资人民币7500万元,占注册资本总额的25%。

事件 2 京东杀入互联网金融

2012年11月27日,京东对外正式发布其首个金融服务类产品——供应链金融服务系统,并与中国银行北京市分行签署战略合作协议,后者承诺将给京东一个数亿元的授信额度来为供应商提供贷款支撑。截至目前,京东的供应链金融产品已从五大国有银行以及数家股份制银行,申请了总计50亿元的授信额度。这是即京东收购网银在线之后,向金融领域进军的又一重大举措。

事件 3 阿里巴巴发放小额贷款

2012年8月29日,阿里信贷宣布向江浙地区普通会员提供贷款,不用任何担保抵押,只凭借企业在阿里平台上的交易信息就可以申请,并且24小时随用随借。阿里巴巴金融部门的最新数据显示,今年上半年,累计向小微企业投放贷款130亿元,帮助小微企业超过4万家。阿里金融业务的快速发展,离不开基于自身平台的物流、信息流、资金流的电商生态系统建设。

电商面向商户提供投融资服务,具有一定的信息优势,与银行、商户间实现互惠多赢。从阿里巴巴、敦煌网到金银岛、亚马逊,再到京东商城,发展供应链金融正成为电商巨头抢占市场份额、争夺供应商的必经之路。

电商企业发展供应链金融服务主要有三个重要意义:首先,有利于加快电子商务开放平台建设;其次,促进供应链、物流、金融三个环节高效融合,有效降低风险,提升资金使用效率;最后,形成面向消费者、供应链的完整的金融服务板块,提高自身竞争优势。

上下扫描

上下扫描

业内人士表示,面对脱媒的趋势,银行的改革势在必行,其中有效结合和运用互联网进行金融电子商务拓展是一条很重要的发展战略。目前,外界以传统电商的思维来审视银行电商,以仓储、物流等因素批评银行电商的短板,但实际上银行做电商的目的和传统电商企业并不相同。

对于银行电商来说,无论是B2C还是B2B,在其整体业务中搭载更多的金融服务才是发展重点,其主要的盈利模式也仍然集中在信贷服务商。银行电子商务不仅是增加一条服务渠道,也是未来深化金融改革的重要尝试和跳板。

——银行:集体“触电”,金融服务是主角

跨界上线电商平台,银行电商在其整体业务中搭载更多的金融服务,是未来深化金融改革的重要尝试和跳板

事件 1 建行“善融商务”上线

2012年6月28日,“善融商务”正式上线。建行“善融商务”以“亦商亦融,买卖轻松”为出发点,面向广大企业和个人提供专业化的电子商务服务和金融支持服务。“善融商务”在金融方面,将为客户提供从支付结算、托管、担保到融资服务的全方位金融服务;在电商方面,提供B2B和B2C客户操作模式,涵盖商品批发、商品零售、房屋交易等领域,为客户提供信息发布、交易撮合、社区服务、在线财务管理、在线客服等配套服务。

事件 2 交行网上商城“交博汇”试水电商

2012年,交通银行倾力打造的全新多功能电子商务平台“交博汇”已陆续向客户开放。交博汇共分为四馆:企业馆、商品馆、收付馆以及金融馆;企业馆主要为企业提供线上销售及资金清算服务;商品馆汇集国内外知名品牌,让顾客享受安全可靠的网购服务;收付馆让市民足不出户完成各项缴费业务;而金融馆中基金、保险、贵金属等投资理财产品一应俱全。

事件 3 招行跨界打造电商大平台

2010年9月,招行信用卡网上商城——“非常e购”正式上线。自上线以来,“非常e购”信用卡网站的销售额逐年递增,2012年上半年,实现销售额3.78亿元,同比增长44.8%。

招商银行原“掌门人”——招商银行行长马蔚华曾预言,在日趋显现的“金融脱媒”时代,银行业未来最大的竞争对手将是“脸谱”(Facebook)这样的巨无霸公司。

与过去不同,现在很多人喜欢“猫”在电脑前购物。进行金融交易时,通常会依托第三方帮助完成交易。互联网的普及,也让金融变得大众化。

2012年是金融企业全面向网络化发展的一年,也是互联网企业向金融领域拓展的一年。以阿里巴巴为代表的传统电商企业纷纷展开供应链融资业务,大批新形式的投融资产品在互联网上出现,建设银行以电商平台为渠道加大对互联网的使用效率等。2012年,互联网金融市场发生了不少极具代表性的标志事件。今天,我们分别从电商、银行入手,为您回望盘点。

郑州晚报记者 倪子

